# 鲜花献英烈 哀思祭忠魂

融水举行向人民英雄敬献花篮仪式



日报消息(通讯员荣珍 珏、黄诚报道摄影)9月30 日,融水苗族自治县在水东烈 士陵园革命烈士纪念碑前开展 2024年烈士公祭活动,向人民 英雄敬献花篮,深切缅怀革命 先烈的丰功伟绩, 悼念革命先 烈的不朽英魂, 寄托对英烈的 崇高敬意,继承和发扬革命精 神(见左图)。

全县县级部门、政法干 警、驻融单位代表、师生代 表、烈属代表及老战士代表等 参加公祭活动。

活动在庄严雄壮的中华人

民共和国国歌声中正式开始, 全场人员肃立, 向为中国人民 解放事业和共和国建设事业英 勇献身的烈士们致敬。

"我们是共产主义接班 人,继承革命先辈的光荣传 统,爱祖国,爱人民……"佩 戴鲜艳红领巾的少先队员们面 向纪念碑, 向革命先烈献唱中 国少年先锋队队歌《我们是共 产主义接班人》。接着伴随舒 缓深情的《献花曲》,礼兵们 手抬花篮缓步走向革命烈士纪 念碑,将后人的哀思和敬意敬 献给长眠于此的革命先烈们。

县领导上前整理花篮缎 带,代表全县各族人民向革命 先烈致敬。全体人员脱帽肃 立,向烈士行三鞠躬礼。随 后,参加公祭活动的全体人员 缓步绕行,深情瞻仰烈士纪念 碑, 向革命烈士敬献鲜花。

融水共有130名优秀儿女 长眠于此,他们为民族独立和 人民解放事业献出了宝贵的生 命,留下了浓墨重彩的光辉篇 章。这些英烈的功勋彪炳千 秋,永存史册,他们的精神如 苍松挺立,万古长青。

## 多彩民俗展魅力 别样风情迎客来

### 苗寨烧鱼乐融融

10月2日,融水苗族自治县安太乡元宝村整 朵苗寨举办传统烧鱼节。当天, 苗族村民早早地 在沙滩上生火, 不少游客和苗族村民一起烤鱼、 烤肉,体验苗家人的传统习俗。大家一起吃百家 宴. 一起聊天, 一起喝酒, 其乐融融。

本报通讯员 黄诚

### 欢乐舞蹈跳起来

芦笙吹起来、舞蹈跳起来、拦门迎宾、美酒敬客 人……10月1日,融水苗族自治县梦鸣苗寨景区丰富 多彩的民俗文化活动和民俗表演等, 吸引全国各地的 游客前来游玩, 为游客提供了一场多彩的民族文化探 索和体验。

融水梦鸣苗寨是国家AAAA级旅游景区,是融水 实施易地扶贫而修建的景点。景区按照苗寨风格复原 改建而成, 通过创新"旅游+合作社+演员+农民"的 旅游扶贫模式, 向游客展示传统的农耕文化和生活习 俗,带领搬迁群众脱贫致富,持续增收。

本报通讯员 覃美 张程 摄







10月1日至2日,融水苗族自治县 白云乡枫木村高孝苗寨举行国庆芦笙 比响活动,来自广西三江侗族自治 县、贵州从江县以及附近乡镇的300

多支芦笙队、1000多名芦笙手一展身 手,以激昂悦耳的笙歌庆祝中华人民 共和国成立75周年,吸引众多村民和 游人前来观赏。本报通讯员 黄诚 摄

## 扎根乡村41载 躬耕教坛播种希望

-记安太乡元宝村小学教师潘著才



潘著才,融水苗族自治县 安太乡元宝村小学老师,41年 来,他不曾远行,却用知识连

接了村庄通往外面世界的路, 点亮了上千名乡村孩子的人 生。

潘著才先后在安太乡11个 教学点教书,几十年辗转教 学,如今,已经是第三次回到 元宝村教学点执教。元宝村教 学点现有一、二年级2个教学 班共7名学生,潘著才与另一 名老师担负两个年级的全科教 学任务和班级管理工作。

曾经, 乡村小学的教室漏 风漏水也没有电,位置偏远, 不通公路,让不少人知难而

当年,18岁的潘著才有时 候会想或许去外面闯荡会更 好。但他看着孩子们渴望知 识、渴望走出大山的眼神,最 终留了下来。

就这样,潘著才和校长、 老师们多方筹措资金,自己动 手,逐步改善校园环境。由于 各种原因, 乡村小学的教育教 学质量一直不高,潘著才和老 师们又想了很多办法,创新办 学理念,调整办学思路。

农村的孩子,大多都是留 守儿童,父母外出务工,孩子 们跟随家中长辈一起生活,为 了抓好孩子们的学习成绩,潘 著才白天上课,晚上备课或结 伴步行三五里地去家访。

为了鼓励孩子学习,潘著 才经常自己出题,并自费印刷 试卷,出钱购买奖品奖励学 生。双休日、寒暑假,潘著才 的宿舍、家里经常挤满了学 生,他们有不懂的问题就跑来 请教,宿舍里成了第二间"教

41年间,尽管有多次调到 县城的机会,但是潘著才一次 次坚定地留在了大山里。他从 教语文、数学到教品德、科 学、体育,成了孩子们眼中的 "全科"老师。

如今,在国家政策的支持 下,曾经木楼结构的小平房变 成了三层楼的教室, 国家不仅 免学杂费,还给孩子们提供了 免费的营养午餐。

看着孩子们,潘著才心中 满是感慨。他说:"学校是孩 子们梦想开始的地方,孩子们 的点滴进步对我而言,就是最 大的幸福。"

41年的坚守,潘著才让一 棵棵幼苗茁壮成长、尽吐芬 芳,帮助一批批学子走出大 山,成人成才。他如同元宝村 口的那棵大松树, 默默扎根在 大山,守护着山区的希望。

本报通讯员 覃美 梁俊远 蒙成远 报道摄影

## 载誉归来

#### 娄万海参加全国民族团结 进步表彰大会并受表彰

日报消息(通讯员 龚远虹、欧振波)9月 28日,参加全国民族团 结进步表彰大会并获颁 "全国民族团结进步模 范个人"称号的娄万海 从北京载誉归来,融水 苗族自治县为他举行了 欢迎仪式,向他表示衷 心的祝贺, 号召全县各 族干部群众学习先进、 争当先进,不断推进民 族团结进步事业,为新 时代党的民族工作高质

量发展贡献融水力量。 娄万海,国家税务 总局融水苗族自治县税 务局党委书记、局长。 他把税费征管主业与铸 牢中华民族共同体意识 有机融合起来。2021年 他创立"蓝水滴"志愿 者服务队并担任队长, 累计开展税费志愿服务

和铸牢中华民族共同体 意识宣传活动560人次 3200多个小时;打造 "一厅一馆一廊一坪" 宣传载体并担任解说 员,累计接待各族各界 群众67批次1000多人 次;开设"青绿苗乡 民族共融"青年讲堂、 与各族共话"三项计 划"、共建"五个家 园"; 打造"枫桥式" 税务所,开展"双语服 务",为各族群众排忧 解难;攻读马克思主义 理论博士学位,围绕 "铸牢中华民族共同体 意识融入党员思想政治 教育"这一课题开展研 究。先后被评为"广西 壮族自治区优秀共青团 干部""广西壮族自治 区民族团结进步模范个

#### 桉退蔗进

#### 融水加强耕地撂荒治理 推动蔗糖产业高质量发展

日报消息(通讯员 秦胜聪、张程)9月27 日,融水苗族自治县 2024年防止耕地"非 粮化"和耕地撂荒治理 工作暨糖料蔗"桉退蔗 进"秋植蔗种植现场会 在和睦镇菜园屯举行, 进一步加强耕地撂荒治 理,推动全县蔗糖产业

高质量发展。 据悉, 今年融水将 通过扩大糖料蔗良种覆 盖面、大力推广糖料蔗 全程机械化良法技术, 扎实推进耕地"非粮 化"整治和"桉退蔗 进"工作,用足用好各 项惠农扶持政策,力争 完成秋植蔗种植0.25万 亩,实现2024年全县 有蔗面积8万亩,实现 甘蔗综合机械化率55%

2023年至2024年, 融水苗族自治县共计完 成清桉面积7977.8亩, 其中融水镇855.5亩、 永乐镇2001.5亩、和睦 镇 5120.8 亩。截至目 前,已在清桉地块上完 成种蔗4000多亩,剩 余地块预计在2025年 全部种植糖料蔗。 2023/2024 榨季,融水 糖料蔗产量共计38.5万 吨,较上一榨季增加 14.9万吨,全县蔗农种 蔗收入增加7800万元

## 坚守岗位

#### 国庆期间融从高速公路建设 "不打烊"

日报消息(通讯员 黄诚)10月2日,笔者 在融从高速公路融水苗 族自治县四荣乡四合村 板榄屯2号和3号大桥 上看到,工人们在焊接 钢筋、装模板、浇筑水 泥、吊装T梁, 工地上 到处呈现出一派忙碌的 景象。

来自贵州从江的工 人郭怀安去年8月份来 到工地工作,他告诉笔 者,他和工友们每天早 上6点就来到工地上 班,主要负责桥面上的 电焊、中横梁以及墩顶 的水泥浇筑工作,平时 没有时间回家,这个国

庆假期也不例外。"今 天虽然是国庆假期,但 是我们仍然坚守岗位, 争取工程早日完工。 郭怀安说。

融从高速公路板榄 屯2号大桥工程负责人 雷方权介绍:"为了融 从高速公路早日通车, 板榄屯2号大桥国庆期 间施工人员总计80余

据了解,融从高速 公路建设工地上,国庆 期间全员都在赶工期, 确保工程早日完工投入 使用,为贵州、广西、 广东打开便利通道。

#### 喜迎重阳

#### 融水各基层老年协会 开展丰富多彩活动

日报消息(通讯员 覃天阳、吴建斌) 10 月8日,在融水苗族自 治县县城,融水镇老年 协会的演员在用快板节 目喜迎即将到来的重阳

据悉,连日来,融 水苗族自治县各基层老 年协会积极开展丰富多 彩的活动迎接重阳佳

节。他们通过大合唱、 民族舞蹈、二胡演奏、 集体朗诵、书画展示、 小品、快板等众多文艺 节目, 歌颂祖国、歌颂 党、歌颂幸福生活,展 现了苗山老年人共享幸 福美满生活的风采,共 同欢庆中华人民共和国 成立75周年。